
Consiglio Comunale INT 580 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
RIPRISTINO DELLA TARGA DEDICATA A VALENTINO MAZZOLA NEL 
PARCO DI PIAZZA GALIMBERTI

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• In data 4 maggio 2023, la Città di Torino ha ufficialmente intitolato il giardino interno a piazza 
Galimberti alla memoria di Valentino Mazzola, capitano del Grande Torino, con una cerimonia 
pubblica alla presenza del Sindaco, della Presidente del Consiglio Comunale, del Presidente della
Circoscrizione 8 e del Presidente del Torino FC

• In tale occasione è stata posizionata una targa commemorativa in ricordo di Mazzola, a 
testimonianza del valore storico e simbolico del Grande Torino per la città

• La targa è stata vittima di atti vandalici per due volte: una prima volta nel luglio 2023 (sradicata e
gettata a terra) e una seconda volta nel dicembre 2023, pochi giorni dopo il suo ripristino, quando
è stata completamente distrutta

• In seguito a quest’ultimo episodio, il Presidente della Circoscrizione 8 ha annunciato 
pubblicamente la volontà di valutare un eventuale spostamento della targa in altra area, per 
motivi di sicurezza e tutela

CONSIDERATO CHE

• A un anno e mezzo di distanza dall’ultimo danneggiamento (dicembre 2023), non risultano ad 
oggi comunicazioni ufficiali sull’eventuale ripristino, spostamento o sostituzione della targa

• La memoria del Grande Torino e del suo capitano rappresenta un elemento fondativo dell’identità
sportiva e culturale della città, e il mantenimento dei luoghi ad essa dedicati rientra nelle 
responsabilità istituzionali della Città di Torino

• La mancanza di azioni visibili rischia di trasmettere l’idea di una sottovalutazione istituzionale 
del patrimonio della memoria granata, con ricadute negative sulla percezione pubblica 
dell’impegno dell’Amministrazione comunale

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se sia prevista la realizzazione di una nuova targa commemorativa dedicata a Valentino Mazzola 
e, in caso affermativo, quali siano le tempistiche e le modalità previste per la sua ricollocazione 
nel parco di piazza Galimberti
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2. Se si intenda procedere, come pubblicamente ipotizzato dalla Circoscrizione 8, a una nuova 
collocazione della targa in altro sito e, in tal caso, sulla base di quali valutazioni tecniche, 
culturali o di sicurezza;

3. Quali misure l’Amministrazione intenda adottare per evitare ulteriori atti vandalici e garantire la 
durabilità dell’intervento (ad es. materiali più resistenti, sistemi di videosorveglianza, 
installazioni più protette)

4. Se la Città intenda coinvolgere attivamente la Circoscrizione, le associazioni dei tifosi, le realtà 
sportive e culturali legate alla memoria del Grande Torino, anche al fine di avviare un progetto di
valorizzazione permanente dell’area del parco Mazzola, attraverso arredi, pannelli informativi o 
altri strumenti che raccontino la storia del Capitano e della squadra degli Invincibili

Torino, 13/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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